

心靈明鏡的

真主人

◎黃羽斐



每個人的內心都有一面良心鏡，如果覺得想法或念頭不對，這就是良心鏡起了作用。

怎麼樣的事情是不該做的？如果深怕別人知道的事情，就不要去做，這樣就能盡量避免種下不好的惡苗。

有一隻麻雀，偷喝了農夫的麥酒，醉醺醺地飛到枝頭，過了不久，麥酒開始產生了效用。

麻雀在枝頭唱歌，糊塗地吶喊著：「天不怕，地不怕，除了鳳凰我最大！」

麻雀反覆地吶喊著，小燕子也站在枝頭附近，沒想到，卻被麻雀重啄，狼狽地逃走。

後來，喜鵲也經過了枝頭，看見麻雀在吶喊：「天不怕，地不怕，除了鳳凰我最大！」不久，麻雀在枝頭上的事情，也就傳遍整片森林。

森林裡的斑鳩，也在枝頭上看著麻雀，麻雀依然給斑鳩一記重啄，斑鳩一個蹣跚踉蹌，摔倒在樹下，狼狽地看著麻雀仍在吶喊：「天不怕，地不怕，除了鳳凰我最大！」

看著麻雀的行爲，斑鳩真是氣在心頭，最後，斑鳩只好去找老鷹，和老鷹說：「老鷹兄，在森林的枝頭上，有一隻麻雀，在那裡唱著：『天不怕

，地不怕，除了鳳凰我最大！
『就連小燕子、喜鵲和我，都受到麻雀的啄傷，狼狽的逃走。』

說完，老鷹非常惱怒，跟著斑鳩到那森林的枝頭。小燕子、喜鵲、斑鳩，都等著欣賞這場難逢的好戲。

老鷹聽見麻雀竟然還在唱歌，老鷹從空中奮力向下撲啄。由於麻雀酒醉，飛逃時方向不定，老鷹的翅膀也撞上麻雀，牠們都一起伏倒在地。

麻雀受到老鷹突來的衝擊，腦筋被重重的敲了一記，酒也醒了，麻雀看見老鷹就在身旁，怒目的瞪視，趕緊躲進附近的荆棘裡。

老鷹由於身軀龐大，無法像麻雀般的玲瓏，只好在荆棘叢外頭，怒目斥責的說：「麻雀，究竟是你強大，還是我強大？」

「我不強大，老鷹兄最強大，鳳凰都沒有你強大。」麻雀顫抖地說。

「那剛剛還唱說你最強大？」老鷹詢問般的口氣說著。

「剛剛，」麻雀更加顫抖，捏把冷汗，繼續說：「那是因為我偷喝農夫的麥酒，所以才會說酒話，老鷹兄可請別生氣。」

之後，荆棘叢外的小燕子、喜鵲、斑鳩，也都譏笑麻雀的行爲，老鷹都已經離開了大半天，麻雀仍然躲在荆棘叢裡，不敢說任何話，等待安靜的晚上才敢離開。

如果，我們不懂得隨時觀照自己、提醒自己，那就好比醉酒的麻雀一樣，看不清自己，一但酒醒後，卻懊惱當初的失常行爲。

老師也說：「眾生雖然說往事不堪回首，但是在學道的

範疇裡，應該要時時回首，因為回首才容易大徹大悟，回顧過去，才可以做一個徹底的自我檢討和了斷。」

回首是學道的課程之一，說得明白一點，就是要時時反觀自心，檢討自我。回首有兩種的意義，一種是反覆的回首，另一種是反省的回首。反覆的回首可說是浪費時間，反省的回首才能像老師說的大徹大悟。

反觀回首的意義，在於能夠檢討所犯下的過錯。

反觀回首的用途，在於能夠發現所形成的毛病。

反觀回首的解釋，就是大徹大悟所啓發的起點。

反觀回首像拿鏡子看自己，那麼地容易。

反觀回首像似看不清自己，那麼地困難。

每個人的內心都有一面良

心鏡，如果覺得想法或念頭不對，這就是良心鏡起了作用。怎麼樣的事情是不該做的？如果深怕別人知道的事情，就不要去，這樣就能盡量避免種下不好的惡苗。

心靈的良心鏡，是最自然的內心反射，這面也是最真實的鏡子。在起妄念的時候，善用良心鏡觀照自己，看看自己多麼醜陋。看鏡子時，每天看鏡子反映的是看自己，每天看菩薩，反應的就像看自性的菩薩。

很多人，喜歡觀照自己的外表美不美麗，卻忘記觀照自己心靈美不美麗，雖然天天照明鏡，一年又過一年，還是照不出心靈的那一端。用心靈明鏡反觀自己的時候，應該試問心靈明鏡：「我的真主人還在不在？」

因為在照心靈明鏡時，要問自己的真主人有沒有追逐外

境，追逐外境就是追逐外道，這時候，應該趕緊找回失落的真主人，把這真主人，安置在心靈明鏡中，好好地保護，好好地誠實地反觀自己。

如果心靈明鏡的真主人追逐外境，就算做了許多禍害的事情，也不會有所感覺，這是因為本身失去了良心的明鏡，等到有一天，心靈受光明溫暖的洗滌後，才懂得懺悔過去的禍害。

為什麼真主人會追逐外境？那是因為心靈的明鏡，已經染上很多顏色，看不見心外的景象，所以真主人只好追逐外境，探索心外的景象。有智慧的人，要常常拂拭心靈的明鏡，千萬別讓明鏡的真主人追逐外境，若是一面沒有真主人的明鏡，那究竟和一般化妝的明鏡，到底有多少分別呢？

